
prof ii - prof ii - prof ii - prof ii 

Un rapsod al satului de munte transilvan : 
NAGYIMRE 

Autoportret 

DATE BIOGRAFICE SEMNIFICATIVE 

1893 - La 25 iulie se naşte la Jigodin (localitate 
astăzi contopită cu Miercurea Ciuc) Nagy 
Imre, al doilea copil al unor agricultori, 
situaţi între fruntaşii satului. 
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NEGOIŢĂ LĂPTOJU 

1904 Urmează cursurile şcolii primare şi ale 
1914 şcolii pedagogice din Şumuleu (altă loca

litate integrată municipiului Miercurea 
Ciuc). 

1915 - După obţinerea diplomei de învăţător, 
se stabileşte pentm scurt timp la Braşov, 
fiind apoi înrolat în armată. Împrejură
rile războiului ii facilitează întîlniri şi 
împrieteniri cu diverşi artişti, care-l 
încurajează spre un destin artistic. 

1917 - Dorind să devină sculptor, frecventează 
mai multe ateliere din Budapesta . 

1918 Urmează cursurile secţiei pedagogice a 
1920 Institutului de arte frumoase din Buda

pesta. 

1920 Primeşte o bursă pentru Colonia de la 
1922 

1922 

1924 

Kecskemet. 

Continuă pregătirea în cadrul Institu
tului, frecventînd atelierul lui Olgyai 
Viktor , unde se specializează în gravură. 
Organizează o expoziţie personală lu Zii
rich, în 1923, participă la expoziţia gra
ficienilor din capitala ungară, iar în 
anul următor la expoziţia „Ungarische 
Graphik", deschisă la Ziirich. 
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1924 

1925 
1926 

1927 

1\l28 

1930 -

Se s tabileşte definitiv la Jigodi n . 

Vara lucrează după model şi in plain-air 
Ia Baia i\lare. Începe seria expoziţiilor 
anuale organizate Ia Cluj şi Braşov, luind 
contact cu atmosfera culturală a celor 
două importante oraşe ale Transilvaniei. 

Efectuează o călătorie de studii în Italia . 

Tipăreşte in regie proprie un album cu 
12 xilogravuri, în 40 de exemplare, con
siderat în epocă un adevărat eveniment 
cultural. Expune la expoziţia de primă
vară de Ia Florenţa şi călătoreşte în Austria 
ş i Germania. 

Se numără printre fondatorii grupării 
„ Barabâs Mi kl os" , iniţiată cu ocazia 
unei expoziţii de primăvară Ia Cluj, fiind 
prezent la sfîrşitul anului într-o impor
tantă sinteză de artă ardeleană, organi
zată tot la Cluj. 

1933 - Alături de obişnuitele expoziţii anuale de 
la Cluj şi Braşov, expune 15 lucră ri la 
Salonul Oficial de desen şi gravură din 
Bucureşti. 

1939 - Societatea „Szinyei Merse Pâl" din Buda
pesta ii acordă premiul de grafică „Zichy 
Mihâly" . 

1940 
1944 

Participă Ia numeroase expoziţii organizate 
de gruparea „ Barabâs l\liklos" în diverse 
oraşe din Transilvania şi Ungaria. Des 
chide o retrospectivă la Tg. Mureş . 

1945 - lş i reface gospodăria din Jigodin şi se preo
cupă de a transpune în imagini evocatoare 
noile rea lităţi sociale ale ţării. 

1948 - începe să experimenteze o tehnică nouă -
tempera. 

1950 - Acceptă postul de conferenţiar Ia Institu
tul de ar te plastice din Cluj şi predă, 
pînă-n primăvara anului următor, acua
rela. 

1951 Se documentează pe şantierele de la Petro-
1953 şani, Tg. Mureş şi Bicaz, creind o serie de 

compoziţii inspirate de freamătul înnoitor 
al prezentului socialist. 
Din primăvară pină în toamnă locuia şi 

lucra la Jigodin, apoi iarna desăvirşea 

în atelierul de la Cluj impresiile înregis
trate in contact cu natura şi oamenii satu
lui natal. Începe seria participărilor la 

Fata cu ulciorul 

expoziţiile colective din Cluj şi la anualele 
de stat din Capitală, care-l impun în am
bianţa mişcării noastre plastice. 

1957 - I se acordă titlul de „Maestru emerit al 
artei". Lucrările sale încep să fie integrate 
în importante expoziţii de artă româ
nească itinerate peste hotare . 

1958 - l\luzeul de artă din Cluj îi organizează o 
sugestivă expoziţie retrospectivă, ges t 
repetat de Muzeul de artă din Tg-Mureş 
cu ocazia unor prilejuri aniversare (1963, 
1973). 

1959 - Căutînd „forma cea mai corectă de mulţu
mire pe care-o datoram poporului, prie
nilor mei si mie insumi'', donează Muzeu
lui din Tg'. Mureş 44 de lucrări care alcă
tuiesc fondul de bază al Galeriei „Nagy 
Imre'', deschisă în localitate. 

1963 Este distins cu Ordinul Muncii, clasa I. 

1968 - Cu prilejul împlinirii virstei de 75 de ani 
i se acordă Ordinul „ Meritul Cui tura!", 
clasa · I. · 

1973 - Cu ocazia împlinirii virstei de 80 de ani 
este decorat cu Ordinul „23 August", 
clasa I, iar în municipiul l\liercmea 
Ciuc se deschide o „Galerie de artă-Nagy 
Imre", cu lucrări donate de artist. 
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Autoportret 

1976 - Expoziţie retrospectivă la Budapesta , 
organizată sub egida Consiliului Culturii 
şi Educaţiei Socialiste. Se stinge clin viaţă , 

la Jigoclin , in vîrstă ele 83 ele ani. 

PREOCUPĂRILE GRAFICE 

După cum am observat clin amănuntele biogra
fice mai sus schiţate, la început Nagy Irnre inten 
ţiona să devină sculptor. A încercat să se acomodeze 

' prin diverse ateliere, dar a renunţat din motjye 
greu de precizat. Dar exersarea inlr-un limbaj ce 
punea accent pe construcţie şi volum avea să în-

. fluenţeze configuraţ.ia ·stilistică a preocupărilor sale 
ulterioare. Atras de atmosfera mai degajată clin 
preajma prof. Olgyai Viktor începe să exerseze 

. asiduu ·gravura în metal. Faseinat ele efectul inci 
zii~or acordă liniei şi contrastului ele alb-negru posi 
bilitatea reprezentării unui vast univers idea lic şi 

afectiv.· Cei mai mulţi au văzut in ţesătura inciziilor 
. o descendenţă rembrancltiană. Analogia pare posi -

bilă clacă · ·ne gîndim la cursivitatea liniilor, cit 
şi la poetica luminii sau la apariţiile misterioase 

:ale umbrelor ce ne conduc în adlncul virstelor. Dar 
în timp ce la marele olandez făpturi le primesc o 
eyidenţă magică, la Nagy .Imre ele devin _ expresia 
unei actua!it.ăţi ele severă . obiectivita le (Autopor
tret, Tala citeşte , Ferenc baci , Mama odihnindu-se ). 
În schimb, scenele alegorice sau ele inspiraţie mitică 
sînt mai bogate în inflexiuni meditative (Predica 
din munji , Faun Şi niIŢ1fă , Scenă . bib/icd s.a.). 
Alteori, se desprinde, atit din desenele în · tuş , 

cît şi din gravuri, o tensiune a . formei, expresie a 
unei energii interioare ce stă . gata - să - irumpă în 
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afară . Dacă robusteţea şi statica monumentală a 
unor modele amintesc de spiritul viziunii lui Mi-

. chelangelo (revendicat adesea de c:'ilre a rtist) , mo 
bilitatea curbelor şi contracurbelor el egante din 
alte imagini (spre exemplu Dansul femeilor frumoa se) 
ne poartă gindul spre dez involtura lui Hubcn s . 

Mare parlc clin aces te lu c rări aflate stilistic sub 
inriurir i diverse, expuse în anii 1922 - 1 !)21. re coman 
dau un excelent desena Lor , ele o irnpres ionanlă sigu 
ranţă a duelulu i. Cind , in 1!)25, 'lagy l :me ina u
gurează ciclul expoziţiilor sale la Cluj, prezinl ă 
incleosebi grafică . Acest amănunt ii cl e lermină pc 
un cronicar clujean s{t conchidă ferm : „ Nagy Imre 
este un exce lent gra fi c ian ( ... ). Aces t linăr gra 
fician secui, de o forţii primarii , cnre veci e universul 
cu ochii lui , a intra t in lu111e la poal ele l\lun\ilor 
Ghcorghieni. Aici a invăţf' l să vadă plaiurile, stt 
obsen·c figurile , să iubească păminlul , să sirnl:\ 
mişcarea , imbogăţinclu-se cu leme. Este artistul 

· forţei şi al mişcării, ca re in frăminlărilc pămintu 
lui ştie să surprindă acţiunea forţe lor colosale ale 
naturii in furtună ( . . . ). Fiecare lu crare e numai 
forţă şi siguranţă, iar culorile , concepţia ş i formelr, 
sint specific arclelenc " l . 

La Jigoclin , in lipsa plăcilor ele cupru , frenezi a 
linearii se manifestă prin inlermccliul tuşului şi a 
cărbunelui , care impun şi o modificare ele mani eri'1. 
Suprafaţa incepc să se simplifice datorită dispunerii 
formelor în mase compacte, ordonate p e registre . 
Indiferent ele motivul inspiraţiei (portrete, peisaje, 
compoziţii) , ritmica planurilor relevă o certă ten
dinţă co nstructivă. Orientarea spre sinteza formală 

Maternitate 
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arte influenţa . a ţie . pe de o P• a saşilor 
'"P';"d' o ·''~~ă ,.';',~:'.~,t-o;",t'·"~:~:t~d«· , F •·it~ 
experien ţc1 · (~fattis Teutsch, . . ţiilor anuale Ş de 

la Braşov l ta· cu ocazia expoz1 de altă parle oscu • · r pe Kirnm) , cun I brasovene, ia popasurilor sa e . 

' ' ·"" Sal de munte 

. tehnică noua · • . xilogra-·opric într-o • , experienţa pi inceputa 
111 · „ de lemn, . t ·val ura. . . . în placa t cest m e1 

v p actica inc1z1e1 • 'n 1936. În to a ar" 1. care-l 
r . d pîna 1 t de lucr 19?7 se extm e ăr lnsemna -f 't creat un num a os 
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impun pe Nagy Imre între maeştrii genu lui. La pri
mele realizări raportul dintre cele două dominante 
înclina mult în favoarea a lbului , amănunt ce făcea 
ca suprafaţa să devină aerată , îndeosebi în peisaje, 
unde era reprezentată succes iunea ritmică a reliefu
lui montan (Olllll la Jigodin , Capăllll salllllli , Jigo
dinlll vechi). lVIai era prezentă ş i o anume tentă deco
rativă, determinată de preferinţa pentru dispunerea 
paralelă a inciziilor prelungi (Odihnă la cîmp, Cana
lul M.orii la Jigodin). 

Satisfăcut de rezultat gincleşte să adune lntr-un 
album clteva lucrări, fapt împlinit în primăvara anu
lui 1928, clnd transpune intr-un tiraj de 40 de exem
plare, 12 xilogravuri. Gestul era considerat de con
temporani ca un „ cîştig enorm pentru via ţa artis
tică a Ardealului", întrucit artistul „ a găsit ş i 

forma potrivită pentru a prezenta problemele omu
lui simplu , care trăieşte în mijlocul naturii" 2. Un 
exemplar din tiraj a fost achizi ţionat de Muzeul de 
artă clin Cluj (ln 1958), reuşind astfel să reconsti
tuim cuprinsul (cu excepţia unei absenţe) : Femeia 
cu ulcionzl, Autoportret, Nlalernilale, Portret, Pere
che bătrină, Portret de bărbat, Peisaj w un sal, 
Interior fărănesc cu pereche bătrînă (Aşteptare), Orbul, 
Portret de femeie, Cap de bărbat. Ordonînd pe dia-
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Amintiri din Jigodin 

gonală inciziile, obţine un elegant ritm al planuri
lor. Accentu l cade asupra caracterului , înclt uni
tatea dintre plinuri şi goluri nu esle numai de na
tură fizică, ci şi spirituală. Cu toată desfăşurarea 
explozivă a liniilor ce dau impresia că luminil e scin
teiază pe fondul unor umbre mate, nu exagerează 
cu geometrizarea planurilor, păstrincl întotdeauna 
elemente csentiale ale structurii fizionomice. Pre
domină unghi{irile ascuţite şi paralelismul inciziilor 
ln fundaluri şi în zonele unde forma admite decora
tivitatea. 

Existau in a lbum trei lucrări (Femeia cu lllcio
rnl , Pereche bă/rină ş i Orbul) care l ăsau să se între
vadă evoluţia stilistică ulterioară bazată pe ampli
ficarea n egrului şi de a ici potenţarea tensiunii în 
imagine. Prin stilizări energice se depăşeşte fidelita
tea portretistică, dar nu deformează mai mult decît 
o impune logica expresiei susţinută de jocul con
trastelor (Autoportret, Ferenczy Noemi, Varga Nân
dor, O/Io Sperling, Elek baci). Concepute ferm, prin 
incizii nervoase şi sigure, chipuri le par săpate in 
stincă şi ln memoria timpului. Exa ltarea subiectivu
lu i se păstrează în limitele unei vitalităţi robuste, 
. ce refuză afirmarea unor stări paroxistice, ele an
goasă şi deznădejde . Cu toată frecvenţa unui tonus 
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meditativ, amarul unei triste reflecţii nu se trans
formă în strigăt de disperare ca la expresionişti. 
Scinteierea lucidităţii salvează chipurile de aspectul 
unor măşti tragice, transferindu-le în sfera unui 
uman sfirtecat de nelinişti, clar clin care n-a dispărut 
nobleţea şi demnitatea firii , precum şi voi nţa depă
şir ii unui destin momentan potrivnic. 

Cunoscut şi apreciat in mediul ar tistic transil
van prin vigoarea şi originalitatea stilului, Nagy 
Imre aveai să stîrnească şi entu ziasmul presei bucu
reştene prin cele 15 lucrări în aquaforte , desen ş i 

xilogravură, expuse la Sa lonul Oficial ele desen ş i 

gravură în 1933. G. Oprescu ii considera „ predes
tinat să se exprime in a lb şi negru. Numărnl excep
ţional a l lu crărilor sale, caracteru l aşa de impună
tor şi ele logic ne permit să ne facem ( ... ) o idee 
deplină si foarte favorabilă despre acest artist 
voluntar ,' puternic şi experimental. În gravurile 
în lemn incleosebi şi în desen uri ( . . . ), ici colo se 
percep eco uri venite clin norcl" 3 . Pe de al tă parte, 
P . Comarnescu , î l vedea „ mai aproape de expresio
niştii germani ( . . . ) , un expresion ism Georg Grosz, 
clar pus mai mult pe volum, pe ad incime" 4 • În 
sfirsit, Aurel Brosteanu credea că „ nu aflăm nimic 
clin. ezotericul expresionist in arta lui Nagy Imre, 

Odihnă 

nimic clin sofisticarea alambicată a realităţii , nimic 
din anxietatea bolnăvicioasă a concretului. Dimpo
trivă, o sănătate robustă, o sugestie ele aspră bărbă
ţie se degajă din caclre" 6 . 

Cu cit înaintăm în timp preocupările grafice îşi 
pierd tot mai mult statutul de independenţă, rezu
mindu-se a deveni doar nota ţ ii fugare , necesare 
unor transpuneri în pictură . Din 1936, abandonlnd 
xilogravura, începe să cultive acuarela , utilă unui 
veşni c pelerin in intimitatea naturii. Jurnalul nota
ţiilor efectuate în contact cu spectacolul naturii, 
ln perpetuă metamorfoză , avea să adauge an ele an 
noi şi noi impresii, surprinzătoare prin prospeţi
mea şi autenticitatea lor. Atinge şi-n această teh
nică stadiul unei remarcabile virtuozităţi (fiind 
abordate cele mai variate teme), motiv pentru care 
in cadrul Institutului clujean este solicibt să ini
ţ i eze studenţii tocmai ln acuarelă . 

PICTURA 
Asemenea gravurilor ş i realizărilor picturale din 

anii de început ai creaţiei sugerează prin vigoarea 
volumelor, dispuse într-un prim-plan puternic relie
fat, nostalgii ele sculptor. Un Autoportret cu pălă
rie , dar mai ales un Nud cu vas roşu , clin 1923, 
sînt rezolvate apellnd la un registru cromatic bo-
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Portret de fem eie 

gat, dar so bru , cu un model eu atent al formelor 
robuste, cu grijă pentru trecerile domoale între 
umbre şi lumini. Într-un Peisaj din Jigodin (1924) 
senlimenlu l este exprimat prin surdina semitonuri-
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lor. O adevărată simfonie a penumbrelor devine 
compoziţia Culesul porumbului (1924), lucrare de 
referi n ţă in ansamblul creaţiei sale, astăzi aparţi
nind i\luzeului din Sf. Gheorghe. Atmosfera cuprinde 
game stinse de brunuri şi albastru, uşor invioralc 
de lumina alb-gălbui e iradiată de bluza fetei din 
prim -plan . Dispuse elipsoidal, figurile sinl fixate 
lnlr-o statică monumentală , impictrilc inlr-o tăcere 
grnvă , reflexe ale unor condiţii sociale de o asprime 
dureroasă ; lmpărtăşi ndu ·le destinu l, arlislul Ic 
lratcaâi cu o inţ c l egere compasivă. 

Simţind unele dificultăţi in rezolvarea probleme
lor de formă, precum şi necesitatea exersării după 
model , va poposi in vara anului 1925 la Baia l\Iare, 
iniţiali vă repetată şi-n anul urm(ttor. Deşi seuri , 
popasul băimărean l-a incurajat spre o mai marc 
libcr lale a pensulaţiei, aşternută in tuşe largi , 
nervoase, uşor ieşite in relief (a se vedea peisajele 
băimărene, exeeulale in plein-air). 

Contactul cu mediul artistic băimărean, unde a 
fost surprins de factura modernă a picturii lui Ziffer 
şi Szolnay, a provocat o desprindere a viziuni i lui 
Nagy Imre de „ tirania" maeştrilor (dovedită de 
sobrietatea croma lic<l si slalica 111011umenlală a 
formelor) . Între factorii ~timulativi care au determi 
nat renunţarea la practica unor formule depăşite 
se integrează indemnul artei evoluate (intemeială 
pe tendinţe constructive şi expresioniste) promo
vată de saşii din Braşov : Mattis Teutsch, Hans 
Ecler, Fritz Kimm , pc care-i cunoaşte cu ocazia 
expoziţiilor şi popasurilor sale braşovene , dar şi 

practica propriului travaliu artistic (lndeoscbi 
xilogravura) cu acele acuzate abrevieri şi întllniri 
de ton ce simplificau forma şi accentuau expresivita
tea. Aşadar, după 1926, pictura sa individualizln
du-şi intonaţia, avea să pună accent pe construcţie 
şi expresivitate. 

Săpături de pămlnl 
la Bicaz 
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Fală în verde 

Trebuie însă precizat că pînă în anii ' 30 efortul 
ele modernizare a viziunii şi stil ului coexistă cu 
exersări mai ponderate. Astfel, în compoziţia Pă
rinjii mei (1927) gama cromati că redusă, bazată 

pe acorduri sobre, matizate, ele verde şi v iolet , con
feră chipurilor (cu capetele uşor plecate in faţă) 
impresia ele meditaţie gravă, reflex a l unor aspre 
so li citări socia le. Se remarcă in această plnză ceea 
ce llarie Voron ca postula în primul număr al re
vistei „ Integral" (din marti e 1925): „Ex i stă un 
fo nd social car e fecundă stilul a·rtistului în stilul 
vre mii " , incit „ realizările de a rtă se proi ec tea ză 
pe un p ere te de contemporaneita te". Pentru Nagy 
lrnre acest „ fond social" nu era .greu ele depistat. 
ii simţea evidenţa la [iecare p as. Jill" clin nevoia de 
a- şi împărtăşi sin cera compasiune faţă ele cleslinul 
im ensei majorită\j a locuitorilor satulu·i ele munte 
ele atunci , a pro cedat la un dozaj inspirat al jocului 
ele umbre şi lumini , adăugind sursei naturale ele 
lumină efec te noi , recreate, potenţincl astfel unele 
stă ri sufleteşti. Cu această componentă subi ectivă 
inlregeşte şi aprofundează date le lumii obiective. 

Din anul l 928 (dncl a r epurtat un succes deosebit 
la expo ziţia internaţională ele primăva ră ele la 
1c· 1orenţa) , aminlim a lte două co mpozi\ii : Fata cu 
floarea soarelui ş i Danaida pentru a· releva Lot mai 
pregnanta i ncliviclualizare a sti lului. 
Dacă in compo z iţii experimenta cu vivacitate noi 

solu\ ii formal e, in portretistică - · respectîncl exi
genţele cu totul altele a le motivului, care limitează 
libertăţile imagi nati ve - devine sobru şi autoritar, 
cum este şi acel magistral portret realizat lui 
Tompa Laszlo (1929) . Ne aflăm în · faţa unui bust 
el e o pregnan\.ă a volumelor triclimensio.nale cc pa·r 
modelate in lut, nu în culoare. · hTţpresia ele. vigoare 
şi monumental ati n ge limitele sale c.ele mai impună-

Tompa Laszlo 

toare. Reprezentîncl di verse caract ere cu o rară 
for\.ă de incliviclualizare, Nagy Imre nu se oprea 
la evidenţa fidelităţii fi zionomice, ci căula să sur
prindă stări sufleteşti , care să ne condu că, alit in 
universul parti cular al unei vlrsle, cit şi în acela 
a l unei realită~i social-istorice. O notă amară, el e 
accentuată dezolare, se refledă clin cele mai mulle , 
fi e că es te vorba ele Porlrelul lală/ ui , Fala cu pisica 

Sperie/ori 
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Peisaj cu pisică 

Familie odihnindu-se sau Fată blondă, toate din 
1930. 

Alte dou ă portrete, realizate în anul următor, 
mărturisesc preocuparea acută a pictorului pentru 
diversifi carea so lu ţi ilor formale, depăşind uscăciu
nea convenţiilor . Valorificînd o sugestie a picturii 
flamand e, a rti s tul realizează o a mplifi care a ritmu
lui compoziţional prin spargerea fund a lului cu o 
fereastră prin care se observă o uliţă de sat şi arcui 
rea unui deal. Obţine as tfel o şi mai puterni că fixa re 
în timp ş i spaţiu a personajelor izolate, adîn c medi
tative ca atitudine. Pictura atinge acum valoric 
vitalitatea ş i acurateţea xilogravurilor, realizate, 
însă, într-o alt ă tonalitate a sentimentului, cu o 
evid entă rezonanţă panteistă : Uliţă din Jigodin, 
Natură statică cu figură de gips şi Scăldatul ca ilor 
(din 1932), Dwwide (1934), Ogoare la Jigodin, La 
odihnă (din 1935), După muncă (1936) , Cules ul 
merelor (1937) şi Fală pe malul lacului (1938). 
Dualităţii constant afirmată dintre efect şi ra

ţiune îi corespunde alternanţa celor două modali
tăţi de expresie : lirică şi epică, aflate acum, ca 
dealtfel, pe întreg parcursul creaţiei sale , intr-un 
perfect echilibru. Componenta liri că adau gă ima-
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gini lor un subtil sentiment poetic, prezent îndeosebi 

în peisaj e. Aici reprezentarea atmosferei lo cale -· CU 

un aer tonifi ant şi unifi cator ce se prefiră asupra 

suprafeţelor pictate - cunoaşte o ati t de ava nsată 

stăpînire a modalităţilor de expresie, încît impresia 

de spontaneitate este tot mai frecventă. Cealaltă 

componentă, cea epică, o întîlnim în compoziţii, 

te mperînd efu ziunile ş i orientind expresia că tre un 

stil laconic şi lapidar. Ne putem convinge de aceasta 
urmărind nervul mai precipitat al frazării , cu un 

desen mai abrupt ş i mai concentrat, din lucrările 

După muncă (1936) şi Cules ul merelor (1937). Omul 

şi natura apar in blocuri de realitate, întregiţi unul 

cu cealaltă în aceeaşi unitate plastică şi ritmică . 

Din analiza atentă a modalităţilor de expresie 
caracteristi ce preocupărilor sale picturale din peri
oada interbeli că se desprinde particularitatea unui 
s til în care se topeau diverse sugestii. De la pre
ferinţa p entru ritmica decorativă, ce aminteş te 
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de stilîstica populară (Natură staticd cu figurii de 
gips), trece cu uşurinţă la perspectiva plonjantă, 
ce-i permite ample reprezentări spaţiale, prin fixa
rea foarte sus a liniei orizontului (Scăldatul cailor), 
pentru a ajunge apoi într-o altă ipostază, la sugera
rea unui delicat sentiment romantic a unei inserări, 
cînd întîlnirea umbrelor şi luminilor se stinge în 
feerice nuanţe (Uliţă din Jigodin). Dinamica tuşe
lor ce evită pe cît posibil unghiurile prea severe, 
preferînd curbe dezinvolte, cu inflexiuni ce amin
tesc de ritmica barocă (Danaida, afirmă perma
nent spontaneitatea şi prospeţimea sentimentului. 
Aşadar, un stil greu de fixat în tipare restrictive. 
Compoziţia riguroasă a tabloului, precum şi eli
minarea sistematică a accesoriilor, sînt elemente 
care pornesc de la Cezanne, dar au similitudini 
clare mai ales cu realismul tectonic şi constructiv 
al picturii lui Andre Derain şi Maurice Vlaminck, 
după momentul lor fauvist. 

Un realism întemeiat pe intensităţi cromatice şi 
desen concis ce duc spre un lirism auster, cu o scrii
tură sumară ce nu caută decit să rezume. În plas
tica noastră, preocupări asemănătoare de ordin 
formal, urmărind „stabilitatea unei texturi în miş
care" ce situează interesul plastic al operei. in cali
tăţile sale ritmice intrinsece, întîlnim îndeosebi 
în creaţia din deceniul al IV-iea a băimăreanului 
Alexandru Ziffer. Cu toată evidenta lor similitu
dine, arta celor doi pictori, cu structuri psihice dife
renţiate, evoluează paralel, în lipsa unor contacte 
directe. 
După cel de-al doile·a război mondial, realitatea 

social-politică a Români ei cunoaşte schimbări ra
dicale. Aşezată pe principii profund democratice, 
societatea românească va păşi pe calea unor ample 
transformări înnoitoare. Epopeea construcţiei socia
liste oferea zilnic probe de patos şi abnegaţie, care 
au fertilizat şi îmbogăţit geografia ţării sale, sub 
un dublu aspect : material şi spiritual. Aceşti oamen 
şi aceste mutaţii solicitau o artă pe măsura măre
ţiei lor. Pentru Nagy Imre, o asemenea solicitare 
nu prezenta nici o dificultate, fiind vorba numai de 
extinderea şi diversificarea temati cii, care să cu
prindă datele noii realităţi. Stilistic, nervul său 
expresiv, circumscris unui realism de robustă vita
litate, se preta unor formulări in care autenticul 
trebuia asociat cu expresia unei adînci trăiri in
terioare. 
Rămîne în continuare credincios naturii şi satului 

natal, in tihna căruia găsea răgaz pentru a reflecta 
asupra artei şi propriului său destin. Doar pe pe
rioada de iarnă se stabilea la Cluj, desăvîrşind im
presiile culese din primăvară pînă-n toamnă. Cu 
timpul aceste impresii depăşesc zona Ciucului, 
cuprinzînd şi aspecte ale unor medii de viaţă tu
multuoasă, oferită de minerii din Valea Jiului (1951), 
muncitorii de la fabrica de zahăr din Tg. Mureş 
(1951-1953) sau constructorii fabricii de ciment de 
la Bicaz (1952) . Efectuase zeci de schiţe şi crochiuri, 
surprinzînd în ipostaze caracteristice pc făuritorii 
noului peisaj al ţării. Din aceste documentări s-au 
plămădit ample compoziţii, realizate într-o teh
nică nouă: tempera (Dor-1950, Car cu fln-1952, 
Amintiri din Jigodin-1955, Trece furtuna, Hofii 
de cuiburi, Construirea fabricii de ciment de la Bicaz, 

Autoporlrei cu măşti, toate din 1957, Furlună-1959 
şi Căratul buşlenilor- 1960). 

Cn remarcabi le calităţi de desenator şi colorist , 
Nagy Imre reia şi dcsăvlrşcŞte în ultimul deceniu 
soluţii compoziţionale afirmate în lucrăril e anteri
oare. În peisaje preferă perspectiva aeriană care-i 
facilitează transpunerea unor .vaste panorame, cu 
ritmice succesiuni ale c;iselor şi formelor de relief. 
Structura tectoni că a maselor refuză orice notă 
de rigiditate pentru că pictorul ştie să integreze 
evidenţa geometrică a motivului într-o atmosferă 
locală prin tonalitate şi stilizare. Salul meu (1963), 
pictat cu pastă densă, în dominante de verde, bru
nuri spre roşu şi albastru, topite în multiple nuanţe, 
ni se înfăţişează ca o unitate clar delimitată etnic 
şi geografic. Faţă de liniştea evocatoare de infinit 
şi absolut din peisajele realizate în deceniul al 
patrulea, reprezentările din ultimii ani sint stăpî
nite de tensiuni ce merg pînă [la dramatic, cu ex
plozii de lumină dispuse fascicular (Fluturi - 1965, 
Odihnă la clmp cu ciori - 1972) sau contraste puter
nice care potenţează int.ensitalea trăirilor (Spre 
casă- 1971, Odihnă.la cîmp - 1973). În compoziţiile 
cuprinzînd scene de muncă, animate de multiple 
personaje, preferă ordonarea motivelor in registre 
(ritmate pe verticală), tendinţă semnalată în Izvo

rul (1929) şi Culesul iiierefor ff937~ perfectată acum 
pînă la acel punct al stăpînirii ritmului compoziţio
nal, arhitecturat prin frize succesive ce amintesc 
de savanta desfăşurare spaţială a maselor din Cor
tegiul magilor de Benozzo . Goz;zoli_. .Sugestiile sau 
poate analogiile incidental_e cu soluţiile de ordin 
formal experimentate de pictorul · Renaşterii ita
liene pot fi sesizate îndeosebi în compoziţiile Cule
sil/ merelor şi Dans popular (din 1963), Culegători 

de cartofi (1968). 
Mult mai pregnant decît în perioadele anterioare, 

în creaţia din ultimii ani se fac simţite ecourile 
fanteziei, ale unui spirit înclinat spre umor şi sar
casm. De aceea, pe lingă autentică, optimistă şi 
directă, expresia va fi uneori ironică sau aluzivă. 
Impulsul subiectiv fiind mai puternic, forţa de 
generalizare a imaginii va atinge şi ea limite de 
maximă vitalitate. 

NOTE 
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